

直击夜查酒驾 守护万家团圆

年终岁尾，亲朋好友聚会增多，酒驾行为也随之增多，为遏制酒驾发生，确保道路交通安全，1月14日晚至1月15日凌晨，交警迎泽二大队一中队民警，按照支队和大队的部署，全员上岗，夜查酒驾。记者随警作战，全程体验了交警专项行动。

14日晚8时，一中队全体13位民警在大队集结，中队长郝伟、副中队长李文斌再次给大家强调了行动的注意事项后，带齐查酒装备兵分两路，一队在迎泽桥东设卡，另一队进行流动检查。

“一般来说，酒驾司机在晚9点以后才会出现，我们之所以提前设卡检查，目的是起到震慑作用，告诫一些心怀侥幸的驾驶人，不要酒驾上路……”郝伟这样向记者介

绍。果然，行动开始后，虽然民警对过往驾驶人逐一检测，但酒精测试棒始终没有亮起。一位驾驶人看到有记者采访，还有些打趣地说：“现在哪还敢喝了酒开车，交警查得严，大家都安全……”

“酒精测试仪和执法记录仪，都是实时上传数据，一旦检测出驾驶人有酒驾嫌疑，数据会立即传回支队数据中心，以确保查酒行动公开、公正、透明。”郝伟这样介绍。到当晚10时30分前，民警始终没有发现酒驾司机，却在接到指挥中心指令后，救助了一名从柳林县赶来危重病人。

当晚10时30分，民警在对一名宝马车驾驶人进行检测时，酒精测试棒突然亮起。随后的呼吸式酒精检测显示，驾车男子王某每百

毫升血液中含有28.9毫克酒精。这意味着王某会受到罚款1000元、记12分、暂扣驾照6个月的处罚。看到检测结果，王某直呼后悔，称自己刚刚在下元与朋友聚会时，少喝了一点酒，感觉“问题不大”，没想到已属于酒驾。

半小时后，民警截停了一辆白色新能源轿车，呼吸式酒精检测结果显示，驾车男子徐某每百毫升血液中含有102.6毫克酒精，属醉酒驾驶，且其驾驶的还是营运车辆。按照相关法规，王某不但要被禁驾10年，且重新取得驾照后，不得驾驶营运车辆。几乎是在徐某被查获的同时，对讲机里传来另一组民警的消息，一名张姓司机，涉嫌醉驾在西里街被查获。张某觉得自己多少有些“冤枉”，因为他确实请了代驾，但代驾走错了

路，他嫌麻烦便结束了订单，自己开上了车。

民警将徐某和张某带到中医院附属医院抽血检测后，又将他们带回大队约束醒酒，待次日二人酒醒后，将对二人进行讯问，并刑事立案。将两名醉驾司机安置妥当，已是1月15日凌晨1时，民警又前往南内环桥设卡检查，至15日凌晨3时，民警又查获了两名醉酒驾驶的驾驶人，且血液酒精含量较高。“后半夜查获的酒驾司机，一般情况下，血液酒精含量都比较高，也更具危险性，我们大队每天都有查酒行动，就是为了消除这些隐患。”采访结束时，民警介绍，同时希望大家要守牢喝酒不开车的底线，切莫心怀侥幸。

记者 张晋峰 通讯员 刘海君



萌娃“跳蚤市场”显身手

本报讯(记者 侯慧琴 通讯员 王海燕 文/摄)上学期用过的课本和学习资料闲置了可惜，摆在“跳蚤市场”可以给学妹学弟有效利用。1月15日上午，迎泽街道双西二社区举办“跳蚤市场”，为孩子们提供环保公益和社会实践机会。

虽然跳蚤市场9点半才正式开始，但孩子们早早来到场地，布置自己的“摊位”。昔日的玩具、看过的漫画、闲置的衣物、用过的文具……这些物品摆放在家中无人问津，放在“跳蚤市场”却很“吃香”。有的孩子事先绘制了漂亮的海报来

“推销”自己的物品，有的则“以物易物”，去和其他小朋友交换，最大限度地实现物品的价值。

“这个活动太有意义了！我今天第一次当‘老板’，推销出去一套书和上学期的学习资料，还用布艺小熊换到了一个存钱罐！”9岁的萌萌开心地说。

社区党委书记表示，社区搭建交换闲置物品的平台，帮助孩子们从小培养废物循环利用和节俭的好习惯，丰富了课外生活，锻炼他们的交往能力。居民反应非常热烈，社区将于每周六定期举办此项活动。

一天捡到两个孩子

假期成为儿童走失高发期

本报讯(记者 袁剑锋 通讯员 张玉珊)1月15日，公交职工王永明一天捡到两个孩子。为此，公交三公司提醒，假期是儿童走失的高发期，希望广大家长能引起注意。

当天中午12时许，王永明途经朝阳街的一个公交车站时，看到一个四五岁的小男孩独自站在路边。孩子长得挺可爱，他就多看了两眼。大约10分钟后，王永明再次路过这里时，发现那个孩子还在，感觉不对就上前询问。孩子一时说不清楚，便哭了起来。

王永明赶紧抱起孩子安慰，还买来了零食。等孩子情绪稍微平

复，他询问是否知道家人的电话号码。小男孩记性很好，完整说出了妈妈的手机号。王永明赶紧拨打电

话，妈妈很快赶了过来。原来，妈妈带着孩子逛街，碰到一个熟人聊了几句，让孩子站在一旁等待。但小男孩呆不住，不知不觉远离了妈妈。

下午4时许，王永明乘坐19路

公交车时，又发现一个7岁左右的小女

孩坐着睡着了，旁边没有家长。

他上前把孩子叫醒，孩子睁眼后没

看到家人，立刻哭了起来。

王永明赶紧安慰，仔细询问弄清了事情经过。原来孩子跟着外婆

乘公交车外出，刚才外婆还坐在旁

边，睡了一觉就不在了。王永明只好先把孩子带回车场。正当大家想办法帮孩子寻找家人时，一名老大娘来到车场寻找孩子。经询问，老大娘就是小女孩的外婆，刚才下车时忘叫孩子了。

公交三公司相关负责人表示，每年的寒暑假，在公交车厢和人员较多的公交站台，公交职工经常能碰到走失儿童。为此提醒广大市民，假期携带孩子外出时，注意力一定要放在孩子身上，确保孩子不脱离视线，并加强对孩子的安全教育，以便发生走失等情况后，孩子能自我保护，并顺利求助。

眼睛不“放假” 近视须防控

本报讯(记者 王春宇)随着期末考试的结束，孩子们进入“寒假模式”。1月16日，记者走访医院和验光机构发现，前来做视力检查和配镜的孩子明显增多，近视患者日趋低龄化。眼科医生提醒广大学生和家长，假期来临，近视防控不能松懈。

在省眼科医院的配镜大厅，孩子们在挑选心仪镜框，家长们的心情却美丽不起来。“才二年级，近视就300多度了。”市民刘女士说：“半个学期涨了100度，假期是用眼高峰期，得提前检查，配副新眼镜。”孟女士一大早就带着孩子来检查，因为孩子年龄小，此前进行了三天的

慢散瞳。当得知孩子的检查结果是假性近视时，孟女士才松了一口气，“也不能大意，如果不注意，很有可能发展成真性近视。”

很多家长坦言，“学校放假了，孩子们眼睛可没有放假，玩手机、看电视只会比上学时候频率更高。”

“无节制地用眼和不规律的作息是假期近视的重要诱因。”市妇幼保健院眼科医生侯利娜介绍，寒假期间，做作业、看书等近距离用眼时间较多，看电视、电脑、手机等视屏时间过长，睡懒觉不出门，缺乏足够的阳光户外活动，都会导致近视风险的增加。

国家卫健委近日发布了寒假近

视防控指南，建议学龄儿童娱乐性视屏时间控制在每天1小时以内，小学生线上学习每天不超过2.5小时，并选择屏幕较大分辨率高的电子产品。疫情之下，孩子们宅在家里的时间大大增加，经常去阳台窗户等有自然光的地方“目”浴阳光，在自然光线充足时书写、进行室内运动，都有利于缓解视疲劳。每天不少于2小时的户外运动，可以更加有效地预防近视。侯利娜建议，在做好疫情防控的前提下，家长要帮助孩子早作规划，科学用眼，多制造户外活动的机会，一旦发现孩子视力问题，尽早到正规医院就诊。

四十余年未落户 民警协调解难题

本报讯(记者 张晋

峰 通讯员 温强)

原籍河南的80多岁的孙大爷，自上世纪70年代末来到我市后，因原籍没有户口底簿，一直无法落户。1月15日，经东社派出所民警的多方调查、协调，孙大爷的落户问题终于解决，拿到了生平第一张身份证件。

2021年12月底，80多岁的孙大爷来到东社派出所求助，希望能给自己落户。看着这么大岁数还没有户口的老人，民警有些诧异，仔细询问后得知，老人已经80多岁，上世纪70年代末从原籍河南来到我市，当木匠为生，后与东社辖区

居民结婚定居。1990年，老人曾回原籍希望办理迁户手续，但因没有户口底簿和相关记录，没能如愿。如今，老人需要身份证办理相关业务，便求助民警想就近落户。

了解情况后，民警及时将情况上报，并根据有限的线索，与河南当地警方取得联系，经过多次沟通、多方查证，逐级上报，终于落实了老人的落户问题。1月15日，民警利用休息时间，将二代身份证送到了老人手中。握着崭新的身份证，孙大爷十分激动，连连对民警表示感谢。

的哥捡到手机 充电归还失主

本报讯(记者 辛欣

通讯员 张跃跃)

1月14日，的哥刘师傅在车内捡到一部没电的手机，为了寻找失主，他交车后便赶回家给手机充电，很快接到了认领电话。

当天中午，杨先生与朋友聚餐后打车回家，在桃园北路水西关街口下车。到家后，他发现花一万多新买的苹果手机落在出租车上了，打电话却一直处于关机状态。感觉情况不妙，杨

先生赶紧向庙前派出所民警求助。

根据杨先生的下车路段和时间，民警通过公共视频查到出租车的号牌，并辗转取得当事司机的联系电话。这时，失主杨先生告诉民警，自己的手机打通了。原来的哥刘师傅清扫车内卫生时，在后座捡到这部没电的手机，为了寻找失主，他交班后便赶回家给手机充电，很快接到了认领电话。

定位有偏差 司乘起纠纷

本报讯(记者 辛欣

通讯员 张跃跃)

因系统定位不准，网约车司机绕了一圈才接上乘客，双方都窝着火，一言不合就争吵起来。1月15日，在庙前派出所民警的调解下，双方冷静下来并握手言和。

当天上午，网约车司机张师傅前去水西关街接乘客，到达系统定位的地址后，左等右等不见乘客露面，打电话询问对方也说不清具体位置。因路口不能停车久留，他只好驾车继续行驶，同时与乘客沟通上车

地点，绕了一圈回到原处后才接上男乘客小李。

耽误了十多分钟，双方各有苦衷，心里都窝着火。“你这定位定得好了！”乘客上车后，张师傅撂下一句“风凉话”，在路边等候已久的小李气不打一处来，当即要求司机靠边停车，双方随即争吵起来。

随后，庙前派出所民警闻讯赶到，了解得知是平台系统定位发生偏差。鉴于双方因误会引发小摩擦，在民警的调解下，二人把话说开便握手言和。